



預防你的乳豬發生

乳豬貧血症

劉榮標

飼養在水泥或磚地上的乳豬，因為缺少礦物質，常會發生貧血症。這種病的初期，症狀不顯著，後來由於抵抗力減低，容易併發肺炎，以致突然死亡。

貧血症對於乳豬常引起很大的損失。但知道的人，實在很少，常誤認為其他疾病。

貧血症，主要發生在水泥或磚地上生長的乳豬。很多農家，沒有泥地的運動場供豬運動，也不把母豬放出屋外，整年養在屋內水泥或磚地上，繁殖下來的乳豬，和泥土接觸的機會很少，結果就發生貧血症。

要使乳豬生長得好，除供給充分的蛋白質、脂肪、碳水化合物、維生素等外，還須供給少量數量的礦物質，如果不供給礦物質，乳豬就會貧血，生長不良。乳豬在生長過程中，這些礦物質一部份可以由母乳供給，其餘由外界，如從泥土中，攝取來補充。

母豬貧血，症狀不明顯。乳豬缺乏礦物質，出生後一到三星期內就發病。初期病豬，外觀上仍肥滿，但是沒有力氣，不喜歡運動，精神萎靡，喘息，但並不發熱。到發病後期，皮膚發生縐紋，粘膜與皮膚呈蒼白色。這時，病豬生長抑制，體重減輕，逐漸消瘦，同時，貧血豬對疾病抵抗力減退，容易併發肺炎，病症更惡化時，呼



豬小康健：圖下，豬小血貧：圖上

吸困難，咳嗽，突然死亡。貧血症全年都有發生，但在冬季常常因併發肺炎，死亡率特別高。乳豬貧血症的防治就是要供給礦物質。在豬舍設泥土的運動場，或在豬舍內的一角放泥土，使豬隻從泥土中攝取礦物質，就可預防貧血症發生。已經飼養過豬隻的舊土，可能有豬蛔蟲卵的污染，所以泥土宜採用未曾飼養豬隻的清潔土。每日在母豬的飼料中，混入微量的礦物質也可預防乳豬的貧血症。臺灣大學畜牧獸醫學系配有一「豬安寧命」，加在飼料中餵豬，可以供給礦物質，防治貧血症。

開錢補運驚大豬



火皇圖
壬西文

，(罪犯)志代犯欺詐常時③
半，(年幾好)年若幾了關次一
錢騙來命算學就，去地無獄出仙

，變改無(大長)漢大仙牛②
去提褲衫錢無，騙欺來巧取門專
)連流去(寮妓)問花錢有，典逛

，仙牛李有出(名地)脚柑①
皮頑)賤正真(時幼)漢小仙半
(事做不)天天草飽食日一，(